
○ ひとり親家庭の生活と意識に関する調査結果（概要） 

 

１ 調査目的 

 札幌市のひとり親家庭の現状を把握し、「札幌市ひとり親家庭等自立促進計画」の策定

にあたっての基礎データを得るため。 
 

２ 調査期間  

平成２４年１０月 １日（月）～平成２４年１０月１６日（火） 
 

３ 調査対象世帯  

市内居住者からひとり親世帯から無作為に抽出した２,８５０世帯。 

（母子家庭2,000世帯、父子家庭450世帯、寡婦400世帯） 
 

４ 調査方法  

郵送により実施 
 

５ 調査の回答状況 

 調査対象 回答数 回答率 
母子家庭 2,000人 0761人 38.1％ 

父子家庭 0,450人 0169人 37.6％ 

寡婦 0,400人 0184人 46.0％ 

計 2,850人 1,114人 39.1％ 

 
６ 結果概要 

 
母子家庭 父子家庭 

札幌市 国 札幌市 国 

１ 世帯数 17,327 世帯 
（16,121） 

123.8 万世帯 
（115.1） 

1,600 世帯 
（1,508） 

22.3 万世帯 
（24.1） 

２ ひとり親世帯に 
なった理由 

離婚 91.3％ 
（90.7） 
死別 1.3％ 
（1.1） 

離婚 80.8％ 
（79.7） 

死別 7.5％ 
（9.7） 

離婚 77.5％ 
 

死別 19.5％ 
 

離婚 74.3％ 
（74.4） 

死別 16.8％ 
（22.1） 

３ 就業状況 80.3％ 
（79.9） 

80.6％ 
（84.5） 

83.4％ 
 

91.3％ 
（97.5） 

 
 

う ち 正 規 職
員・従業員 

36.2％ 
（37.2） 

39.4％ 
（42.5） 

54.6％ 
 

67.2％ 
（72.2） 

うち自営業 2.8％ 
（3.7） 

2.6％ 
（4.0） 

19.1％ 
 

15.6％ 
（16.5） 

うちパート・ア
ルバイト等 

46.3％ 
（42.2） 

47.4％ 
（43.6） 

14.9％ 
 

8.0％ 
（3.6） 

４ 平均年間収入 300万円未満の割合 
74.2％（81.8） 

291 万円 
（213） 

450万円未満の割合 
85.8％ 

455 万円 
（421） 

５ 平均年間就労収 
入（ひとり親本人） 

200万円未満の割合 
66.2％ 

181 万円 
（171） 

350万円未満の割合 
76.5％ 

360 万円 
（398） 

※国は、「平成23年度全国母子世帯等実態調査」に基づく。 
※（ ）内の数値は、前回（札幌市は平成19年、国は平成18年）の調査結果。なお、札幌市の父子家庭は前回未調査。 
※「１世帯数」は、平成22年国勢調査結果に基づく。同欄の（ ）は、平成17年の国勢調査結果に基づく。 
 



　　　１　世帯の状況

0.0 

0.6 

2.4 

3.6 
24.3 

26.0 

18.9 

15.4 
5.9 

2.4 

0.6 

0.3 

1.6 

7.2 

11.8 
26.0 

24.3 

18.5 
7.8 

2.1 

0.1 

0.3 

20才未満

20才～24才

25才～29才

30才～34才

35才～39才

40才～44才

45才～49才

50才～54才

55才～59才

60才以上

無回答

母子 父子

-

3.3 

27.2 

0.5 

69.0 

0.6 

0.6 

19.5 

1.8 

77.5 

-

0.3 

1.3 

7.1 

91.3 

その他

無回答

死別

未婚

離婚

母子

父子

寡婦

 年齢状況

母子家庭で35～39歳代が26.0％（25.5％）。父子家庭で40～44歳が26.0％と最多となっている。

32.5 

50.9 

45.0 

31.1 

18.9 

13.7 

1.8 

3.0 

1.2 

0.9 

0.6 

0.4 

父子

母子

１人 ２人 ３人 ４人 ５人以上 無回答

 ひとり親家庭になった理由

母子家庭で91.3％（90.7％）、父子家庭で77.5％、寡婦で69.0％が離婚と最多となっている。

 子どもの数

母子家庭で子ども１人が50.9％（50.7％）と最多で、父子家庭で子ども２人が45.0％で最多となっている。

※ （ ）は前回平成19年調査結果。以下、同じ。
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　　　２　住居の状況

37.5 

23.7 

10.2 

19.6 

54.4 

63.7 

32.6 

8.9 

9.2 

6.5 

10.1 

14.8 

2.2 

2.4 

1.7 

1.6 

0.6 

0.3 

寡婦

父子

母子

持ち家（一戸建・分譲マンション） 借家・アパート・賃貸マンション

公営住宅等（道・市・雇用促進・ＵＲ等） 両親など親類の家に同居

その他 無回答

20.8 
6.5 

1.8 

6.5 20,000円未満

 住まいの種類

借家・アパート・賃貸マンションが母子家庭で63.7％（58.4％）、父子家庭で54.4％と最多となっており、寡
婦では持ち家が37.5％（42.1％）と最多となっている。

 家賃の状況

母子家庭で45,000以上50,000円未満が22.2％（18.2％）、父子家庭で60,000円以上23.4％が、寡婦では
20,000円未満が20.8％（26.1％）と最多となっている。

4.2 

10.4 

-

7.3 

4.2 

8.3 

8.3 

9.4 

11.5 

15.6 

20.8 

3.7 

23.4 

9.3 

12.1 

11.2 

16.8 

6.5 

2.8 

3.7 

3.7 

6.5 

2.5 

13.9 

11.7 

11.9 

22.2 

12.4 

7.7 

5.2 

4.1 

1.8 

6.5 

無回答

60,000円以上

55,000円以上から60,000円未満

50,000円以上から55,000円未満

45,000円以上から50,000円未満

40,000円以上から45,000円未満

35,000円以上から40,000円未満

30,000円以上から35,000円未満

25,000円以上から30,000円未満

20,000円以上から25,000円未満

20,000円未満

母子

父子

寡婦

2



 転居希望

母子家庭で48.5％（48.9％）が、父子家庭では45.6％が、寡婦では22.8％（25.0％）が転居を希望してい
る。

22.8 

45.6 

48.5 

71.7 

53.3 

51.1 

5.4 

1.2 

0.4 

寡婦

父子

母子

転居したいと考えている 転居は考えていない 無回答

28.6 

28.6 

4.8 

31.0 

13.0 

11.7 

27.3 

37.7 

8.4 

15.4 

28.2 

35.2 

建物が古い

その他

家が狭い

家賃が高い

母子

父子

 転居希望の理由

転居を希望するもののうち、母子家庭で35.2％、父子家庭では37.7％、寡婦では31.0％が家賃が高いこと
を理由とし最多となっている。

16.7 

16.9 

10.6 

23.8 

46.8 

43.9 

47.6 

32.5 

43.4 

2.4 

2.6 

0.8 

9.5 

1.3 

0.5 0.8 

寡婦

父子

母子

持ち家（一戸建・分譲マンション） 借家・アパート・賃貸マンション

公営住宅等（道・市・雇用促進・ＵＲ等） 両親など親類の家に同居

その他 無回答

 転居先の希望住居の形態

転居を希望しているもののうち、母子家庭で43.4％（57.4％）が、父子家庭では32.5％が、寡婦で47.6％が
公営住宅等への転居を希望している。

4.8 

2.4 

28.6 

1.3 

2.6 

6.5 

0.5 

2.7 

4.1 

5.4 

無回答

仕事の都合

子どもの通園・通学の都合

周囲の環境がよくない

父子

寡婦
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　　　３　就業の状況

59.2 

83.4 

80.3 

38.6 

14.2 

19.2 

2.2 

2.4 

0.5 

寡婦

父子

母子

働いている 働いていない 無回答

4.6 

3.7 

14.7 

27.5 

43.1 

19.1 

3.5 

5.7 

54.6 

14.9 

0.3 

2.8 

6.2 

7.5 

36.2 

46.3 

自営業・内職

派遣社員

その他

正社員・正職員（雇用期間１年以上）

パート・アルバイト（雇用期間１年未満）

母子

父子

寡婦

 就業状況

母子家庭で就業しているのは80.3％（79.9％）で、父子家庭は83.4％、寡婦は59.2％（57.9％）となってい
る。

 雇用形態

就業している者のうち、母子家庭でパート・アルバイトが46.3％（42.2％）、父子家庭で正社員・正職員が
54.6％、寡婦でパート・アルバイトが46.3％（43.2％）と最多となっている。

0.9 

0.9 

4.6 

1.4 

-

0.7 

0.3 

0.3 

0.3 

会社などの役員

家族従業者

無回答

78.9 

90.8 

91.7 

15.6 

5.7 

7.7 

4.6 

1.4 

0.3 

0.9 

2.1 

0.3 

寡婦

父子

母子

仕事は１つだけである ２つの仕事をしている

３つ以上の仕事をしている 無回答

 就業先の数

就業している者のうち、仕事の数が一つである母子家庭は91.7％、父子家庭で90.8％、寡婦で78.9％と最
多となっている。
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7.3 

1.8 

0.9 
1.8 

4.6 

19.3 

16.5 
32.1 

11.0 

4.3 

3.5 

8.5 

0.7 

2.8 

13.5 
17.7 

29.1 
19.1 

0.3 
2.0 

2.5 

2.6 

3.6 

5.2 

12.1 

16.9 

20.8 

33.7 

無回答

母子家庭等就業支援センター

学校の紹介

親・親戚の紹介

インターネット

新聞広告

その他

ハローワーク

友人・知人の紹介

アルバイト情報誌

母子

父子

寡婦

 仕事の見つけ方

仕事を見つける際に利用したものは、母子家庭でアルバイト情報誌が33.7％、父子家庭で友人・知人の
紹介が29.1％、寡婦で友人・知人の紹介が32.1％と最多となっている。

10.1 

8.5 

10.0 

14.7 

4.3 

8.0 

17.4 

2.8 

13.9 

21.1 

10.6 

29.6 

22.9 

63.1 

33.1 

11.0 

9.2 

4.9 

2.8 

1.4 

0.5 

寡婦

父子

母子

10時間未満 10時間～20時間未満 20時間～30時間未満

30時間～40時間未満 40時間以上 一定していない

無回答

 労働時間

最多の労働時間は、母子家庭で40時間以上が33.1％、父子家庭で40時間以上が63.1％、寡婦で40時間
以上が22.9％と最多となっている。

0.9 

3.7 

7.3 

1.8 

0.7 

4.3 
0.3 

0.3 
2.0 

札幌市就業サポートセンター

無回答

母子家庭等就業支援センター

1.1 

5.4 

8.7 

7.6 

10.9 

5.4 

6.5 

10.9 

14.1 

14.1 

9.8 

-

23.9 

14.1 
58.7 

1.6 

7.2 

8.8 

20.0 

27.2 

12.8 

15.2 

7.2 

19.2 

12.0 

23.2 

33.6 

34.4 

17.6 
64.8 

3.9 

6.3 

7.4 

8.4 

8.6 

8.6 

10.1 

12.4 

16.0 

17.8 
22.1 

23.9 

26.6 

28.7 

67.0 

資格を活かせない

夜勤や交代勤務がある

その他

勤務時間が長い

朝が早い

通勤時間が長い

残業が多い

仕事の内容

昇給・昇進が遅い

職場の人間関係

帰りが遅い

子どもと接する時間が持てない

休みが取りにくい

雇用や身分が不安定

収入が少ない

母子

父子

寡婦

 仕事についての悩みや不満

就業している母子家庭の67.0％、父子家庭の64.8％、寡婦の58.7％が収入が少ないことを悩みとして最
多となっており、続いて母子家庭で雇用や身分が不安定、父子家庭、寡婦でで休みがとりにくいことが悩みと

なっている。
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 就業できない理由

就業できない理由は、母子家庭で病気や怪我のためが54.2％、父子家庭で仕事がみつからないためが
50.0％、寡婦で働かなくても生活できるためが32.8％と最多となっている。

19.7 

26.2 

33.3 

50.0 

41.7 

22.2 

40.3 

54.2 

子どもの面倒をみるため

仕事が見つからないため

病気や怪我のため

71.6 

57.4 

47.0 

2.8 

11.3 

7.7 

5.5 

17.0 

24.5 

1.8 

2.8 

7.0 

0.9 

-

0.8 

6.4 

0.7 

3.1 

7.3 

7.1 

7.7 

3.7 

3.5 

2.1 

寡婦

父子

母子

今の仕事を続けたい 仕事の内容をかえたい

勤め先をかえたい フルタイムの仕事にかわりたい

パートの仕事にかわりたい 仕事をやめたい

その他 無回答

 転職等の希望

仕事の内容をかえたい、勤め先をかえたい等の転職を希望しているのは、母子家庭で40.0％、父子家庭
で31.1％、寡婦で11.0％となっている。

32.8 

1.6 

13.1 

29.5 

19.7 

4.2 

4.2 

4.2 

4.2 

20.8 

33.3 

0.7 

1.4 

4.9 

7.6 

17.4 

22.2 

働かなくても生活できるため

両親など親族の援助があるため

親族の世話・介護のため

保育所等の子どもの預け先が見つからないため

その他

子どもの面倒をみるため

母子

父子

寡婦
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11.3 

2.8 

0.7 

5.0 

1.4 

5.7 

21.3 

42.6 

68.1 

18.8 

-

-

1.3 

1.3 

0.6 

6.3 

1.3 

6.9 

10.6 

95.0 

14.4 

-

2.4 

2.8 

3.0 

3.1 

3.1 

5.2 

5.7 

8.3 

18.5 

26.6 

28.4 

88.8 

その他

ビルメンテナンス

印刷・製版・写植

保育士・幼稚園教諭

理容師・美容師

自動車二種免許（大型・小型）

語学

教員（小中高）

看護師・保健師

栄養士・調理師

医療事務

ホームヘルパーなどの資格

パソコン・ワープロ

簿記・珠算・速記

自動車一種免許（普通）

母子

父子

寡婦

 現在有している資格・免許

現在有している資格・免許は、自動車一種免許が、母子家庭で88.8％、父子家庭で95.0％、寡婦で
68.1％と最多となっている。

 今後取得したい資格・免許

今後取得したい資格・免許は、特にないを除き、母子家庭でパソコン・ワープロが13.3％、父子家庭で自
動車二種免許が12.4％、寡婦でパソコン・ワープロが14.7％と最多となっている。

22.3 

37.5 

0.5 

0.5 

2.7 

2.7 

2.2 

5.4 

2.7 

8.7 

14.7 

23.7 

36.1 

0.6 

1.8 

12.4 

0.6 

0.6 

3.0 

0.6 

8.3 

1.8 

5.9 

4.7 

10.2 

21.2 

0.1 

0.1 

0.5 

1.8 

3.0 

3.4 

4.3 

4.5 

5.1 

6.8 

8.0 

8.3 

9.2 

13.3 

無回答

特にない

教員（小中高）

印刷・製版・写植

ビルメンテナンス

理容師・美容師

自動車二種免許（大型・小型）

簿記・珠算・速記

栄養士・調理師

看護師・保健師

語学

保育士・幼稚園教諭

自動車一種免許（普通）

その他

医療事務

ホームヘルパーなどの資格

パソコン・ワープロ

母子

父子

寡婦

 今後取得したい資格・免許

今後取得したい資格・免許は、特にないを除き、母子家庭でパソコン・ワープロが13.3％、父子家庭で自
動車二種免許が12.4％、寡婦でパソコン・ワープロが14.7％と最多となっている。
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　　　４　収入の状況

4.9 

9.2 

6.0 

10.9 

23.9 

28.3 

3.6 

13.0 

16.0 

14.8 

14.2 

11.8 

12.4 

2.2 

4.9 

8.4 

12.5 

23.8 

20.2 

17.7 

400万円～450万円未満

350万円～400万円未満

300万円～350万円未満

250万円～300万円未満

200万円～250万円未満

150万円～200万円未満

150万円未満

母子

父子

寡婦

5.4 

-

56.0 

5.4 

15.8 

4.3 

54.9 

1.2 

5.3 

3.0 

2.4 

2.4 

1.8 

12.4 

45.6 

52.7 

84.6 

0.7 

1.3 

2.5 

4.8 

5.9 

16.5 

21.4 

56.5 

69.1 

78.5 

家賃・利子などの収入

親・親族からの仕送り

年金

その他

家族の給与収入

養育費

生活保護費

児童手当

児童扶養手当

あなたの給与収入

母子

父子

寡婦

 収入の内訳

収入の内訳では、自身の給与収入が母子家庭で78.5％、父子家庭で84.6％と最多となっており、寡婦で
は年金が56.0％と最多となっている。

 年間収入

母子家庭では200万円～250万円未満が23.8％（150～200万円未満27.4％）と最多で、父子家庭では300
万円～350万円未満が16.0％、寡婦では150万円未満が28.3％（29.4％）と最多となっている。

6.5 

3.8 

2.7 

3.8 

4.9 

9.2 

4.1 

6.5 

3.6 

3.6 

13.0 

5.7 

3.0 

1.6 

2.2 

4.9 

無回答

500万円以上

450万円～500万円未満

400万円～450万円未満

350万円～400万円未満
父子

寡婦

 就労収入

母子家庭で100万円～150万円未満が21.3％、父子家庭で200万円～250万円未満が17.8％、寡婦で50～
100万円未満が15.2％と最多となっている。

29.3 

2.7 

2.7 

4.9 

2.2 

8.2 

9.8 

13.0 

15.2 

12.0 

8.3 

7.7 

7.7 

9.5 

14.8 

17.8 

9.5 

8.9 

8.9 

7.1 

11.4 

3.0 

2.4 

3.8 

4.9 

8.3 

17.6 

21.3 

16.3 

11.0 

無回答

400万円以上

350万円～400万円未満

300万円～350万円未満

250万円～300万円未満

200万円～250万円未満

150万円～200万円未満

100万円～150万円未満

50万円～100万円未満

50万円未満

母子

父子

寡婦

8



 　　　５　養育費等

 養育費の取り決め状況

母子家庭で51.1％が、父子家庭で約81.7％が養育費の取り決めをしていない。

47.9 51.1 

0.8 

1.0 

母子

 財産分与の状況

母子家庭で89.8％が、父子家庭で約95.4％が財産分与がなかった。

4.6 

9.6 

95.4 

89.8 

0.6 

父子

母子

財産分与があった 財産分与はなかった 無回答

3.1 

25.6 

3.8 

16.5 

87.8 

51.7 

5.3 

6.2 

父子

母子

現在も受けている（定期的） 過去に受けたことがある 受けたことがない 無回答

 養育費の取得状況

母子家庭で51.7％（62.6％）が、父子家庭で約87.8％が養育費を受けたことがなく、最多となっている。

17.6 81.7 父子

養育費の取り決めをしている 養育費の取り決めをしていない 無回答

9



-

0.8 

2.3 

3.8 

3.1 

4.6 

7.7 

8.5 

11.5 

73.1 

1.8 

2.9 

4.1 

4.4 

4.8 

12.6 

17.1 

20.0 

24.9 

45.3 

母子寡婦福祉センター

その他

法テラス

区役所の母子・婦人相談員

親以外の親族

友人・知人

弁護士

家庭裁判所

親

誰にも相談しなかった

母子

父子

 養育費の相談機関

養育費の取り決めに関して母子家庭で45.3％、父子家庭で73.1％が誰にも相談しておらず最多となって
いる。

4.3 

4.3 

30.4 

-

13.0 

13.0 

26.1 

8.7 

0.9 

1.2 

4.2 

10.5 

27.6 

30.9 

17.7 

6.9 

無回答

子どもの成長により変動する

その他

５万円以上

３万円～５万円未満

２万円～３万円未満

１万円～２万円未満

１万円未満

母子

父子

 養育費の額

養育費の額は、母子家庭で2万円～3万円が30.9％となっており最多で、父子家庭ではその他を除き、1万
円～2万円未満が26.1％と最多となっている。
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14.0 

2.8 

3.7 

5.6 

4.7 

1.9 

2.8 

18.7 

45.8 

1.1 

1.1 

2.0 

2.3 

3.1 

5.1 

7.0 

13.0 

19.7 

45.6 

自分の収入等で経済的に問題ないから

現在交渉中又は今後交渉予定であるから

無回答

子どもを引き取った方が、養育費を負担するものと…

相手に養育費を請求できるとは思わなかったから

取り決めの交渉がわずらわしいから

その他

取り決めの交渉をしたが、まとまらなかったから

相手と関わりたくないから

相手に支払う意思や能力がないと思ったから

母子 父子

1.7 

 養育費の取り決めをしていない理由

相手に支払う意志や能力がないと思い養育費の取り決めをしていないのが、母子家庭で45.6％、父
子家庭で45.8％で最多となっている。

 面会交流の取り決め状況

母子家庭で74.0％、父子家庭で72.5％が、面会交流の取り決めをしていない。

23.7 

24.3 

72.5 

74.0 

3.8 父子

母子

面会交流の取り決めをしている 面会交流の取り決めをしていない 無回答

 面会交流の実施状況

母子家庭は39.4％、父子家庭では40.5％が面会交流を行ったことがなく、最多となっている。

5.3 

1.9 

9.2 

6.6 

9.2 

5.6 

1.5 

4.0 

3.8 

5.9 

13.7 

18.0 

40.5 

39.4 

6.9 

4.5 

9.9 

14.1 

父子

母子

月２回以上 月１回以上２回未満

２～３カ月に１回以上 ４～６カ月に１回以上

１年に１回以上 過去にあったが、現在は行っていない

面会交流を行ったことがない その他

無回答
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　　　６　子育てについて

34.3 

63.2 

13.0 

11.8 

50.3 

23.5 

2.4 

1.4 

父子

母子

ほとんど毎日 週に半分くらい ほとんどない 無回答

47.3 

70.7 

24.3 

17.9 

26.0 

10.1 

2.4 

1.3 

父子

母子

 朝食時の過ごし方

母子家庭の63.2％は朝食を一緒にとっているが、父子家庭は50.3％が一緒にとる機会がほとんどない。

 夕食時の過ごし方

母子家庭の70.7％は夕食を一緒にとっているが、父子家庭は47.3％となっている。

ほとんど毎日 週に半分くらい ほとんどない 無回答

3.1 

3.1 

6.3 

50.0 

3.1 

15.6 

18.8 

1.3 

3.2 

7.1 

69.9 

0.6 

5.8 

12.2 

その他

友人・知人

幼稚園

保育所・その他保育施設

親以外の親族

同居していない親

同居の親

あなた自身

母子 父子

 就学前の子の日中の過ごし方

就学前の子どもの過ごし方のうち、保育所・その他の保育施設としている母子家庭が69.9％、父子家庭が
50.0％と最多となっている。
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 小学校低学年（１～３年）の放課後の過ごし方

小学校低学年の子どもの過ごし方のうち、学童保育・児童会館としている母子家庭が43.5％、父子家庭が
45.5％と最多となっている。

-
3.0 

9.1 

6.1 
45.5 

-

9.1 

21.2 

6.1 

1.2 

3.1 

11.8 

9.9 

43.5 
1.2 

3.7 

9.3 

16.1 

その他

習い事・クラブ活動

家で過ごす

友人・知人

学童保育・児童会館

親以外の親族

同居していない親

同居の親

あなた自身

母子 父子

 小学校高学年（４～６年）の放課後の過ごし方

小学校高学年の子どもの過ごし方のうち、家で過ごすとしている母子家庭が27.6％、父子家庭が34.0％と
最多となっている。

14.9 

12.8 

-

12.8 

6.4 

10.6 

21.7 

10.8 

1.0 

4.9 

14.8 

10.3 

友人・知人

学童保育・児童会館

親以外の親族

同居していない親

同居の親

あなた自身

-

8.5 
34.0 

14.9 

12.8 

-

2.5 

6.4 

27.6 
21.7 

10.8 

その他

習い事・クラブ活動

家で過ごす

友人・知人

学童保育・児童会館

母子 父子

 中学生の放課後の過ごし方

中学生の子どもの過ごし方のうち、母子家庭で塾・部活動が36.3％、父子家庭で家で過ごすが37.5％と最
多となっている。

2.8 

16.7 

37.5 

12.5 

-

4.2 

5.6 

5.6 

15.3 

1.2 
36.3 

32.3 
7.2 

-

0.4 

4.0 

6.0 

12.7 

その他

塾・部活動など

家で過ごす

友人・知人

児童会館

親以外の親族

同居していない親

同居の親

あなた自身

母子 父子
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20.2 

19.6 

25.2 

16.6 

12.9 

36.8 
57.1 

13.2 

15.1 

15.8 

16.6 

17.7 

28.4 

60.7 

子どもの発達のこと

特に悩みはない

子どもとの団らんや話し合いの時間がもてない

子どもの友達関係について

子どもの病気・身体的精神的問題について

子どものしつけのこと

子どもの教育・進路について

母子

父子

 親の子どもに対する悩み

ひとり親の子どもに対する悩みについて、母子家庭で60.7％、父子家庭で57.1％が子どもの教育・進路とし
ており最多となっている。

 高校生の放課後の過ごし方

高校生の子どもの過ごし方のうち、家で過ごすとしている母子家庭が41.4％、父子家庭が36.1％と最多と
なっている。

6.6 

18.0 
36.1 

9.8 

1.6 

4.9 

3.3 

3.3 

16.4 

1.4 

26.6 

41.4 

9.5 

-

1.8 

0.5 

5.0 

14.0 

その他

塾・部活動など

家で過ごす

友人・知人

児童会館

親以外の親族

同居していない親

同居の親

あなた自身

母子 父子

1.8 

4.3 

2.5 

16.0 

14.7 

20.2 

19.6 

2.2 

2.8 

3.4 

10.5 

10.9 

13.2 

15.1 

子どもを希望した保育所等に預けられない

子どもの不良行為について

その他

子どもの就職について

子どもの学校や保育所等での生活状況について

子どもの発達のこと

特に悩みはない 母子

父子

57.8 

1.4 

1.4 

5.4 

15.0 

4.1 

21.1 

6.1 

47.4 
4.4 

6.3 

7.7 

20.7 

5.1 

22.6 

8.1 

習わせていない

その他

語学（英会話など）

音楽（ピアノなど）

スポーツ（水泳・バレエなど）

通信教育

学習塾・家庭教師（子どもクラブを含む）

そろばん・習字

母子 父子

 子ども習い事

習い事について、母子家庭の47.4％、父子家庭の57.8％が習わせていないと最多となっており、続いて学
習塾・家庭教師となっている。
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0.6 

0.6 

1.8 

2.4 

4.7 

6.5 

23.7 

23.1 

36.7 

0.1 

0.3 

0.3 

0.5 

0.7 

1.7 

3.7 

3.8 

8.9 

20.8 

22.1 

37.2 

職場の同僚

さっぽろ子育てサポートセンター

ホームヘルパー

こども緊急サポートネットワーク

母子寡婦福祉団体の支援員

児童施設などの一時入所

無回答

その他

友人・知人

親以外の親族

同居の親

誰もいない

同居していない親

母子

父子

 ひとり親が病気等の時の世話をする方

ひとり親が病気の時に身の回りや子どもの世話をする方については、母子家庭で37.2％（34.6％）、父子家
庭で36.7％が同居していない親で最多となっており、母子家庭で22.1％（21.7％）、父子家庭で23.1％が誰もい

 期待する子どもの最終学歴

母子家庭で43.9％、父子家庭で43.2％が大学卒業を期待しており、高校卒業としている家庭は母子家庭で
23.7％、父子家庭で33.1％となっている。

1.2 

0.4 

33.1 

23.7 

13.0 

19.3 

1.8 

3.5 

43.2 

43.9 

1.8 

1.4 

2.4 

2.0 

3.6 

5.8 

父子

母子

中学校卒業 高校卒業 専門学校卒業 短大卒業

大学卒業（４年制） 大学院 その他 無回答
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　　　７　公的制度の利用と認知の状況

27.7 

3.0 

15.8 

32.1 

14.2 

27.6 

6.0 

48.5 

40.1 

34.2 

34.3 

16.6 

寡婦

父子

母子

利用中、利用経験あり 制度は知っている 制度自体知らない 無回答

24.5 

4.5 

37.0 

33.2 

6.0 

46.6 

32.6 

15.6 

寡婦

母子

利用中、利用経験あり 制度は知っている 制度自体知らない 無回答

 区役所の母子・婦人相談員

 母子寡婦福祉資金貸付

 自立支援教育訓練給付金

3.4 35.0 46.6 15.0 母子

利用中、利用経験あり 制度は知っている 制度自体知らない 無回答

2.6 29.3 52.4 15.6 母子

利用中、利用経験あり 制度は知っている 制度自体知らない 無回答

 自立支援教育訓練給付金

 高等技能訓練促進費
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44.0 

2.4 

14.2 

19.0 

10.1 

30.6 

4.9 

49.1 

40.1 

32.1 

38.5 

15.1 

寡婦

父子

母子

利用中、利用経験あり 制度は知っている 制度自体知らない 無回答

21.7 

11.4 

33.7 

35.7 

5.4 

38.2 

39.1 

14.6 

寡婦

母子

利用中、利用経験あり 制度は知っている 制度自体知らない 無回答

 母子寡婦福祉センター

 母子家庭等就業支援センター

6.0 

1.8 

2.0 

43.5 

10.1 

28.3 

6.5 

52.7 

53.7 

44.0 

35.5 

16.0 

寡婦

父子

母子

利用中、利用経験あり 制度は知っている 制度自体知らない 無回答

利用中、利用経験あり 制度は知っている 制度自体知らない 無回答

 母子家庭等日常生活支援事業
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　　　８　行政への要望

3.8 

18.2 

37.1 

29.6 

23.9 

33.3 

34.6 

46.5 

61.6 

41.5 

66.7 

24.5 

34.0 

2.6 

7.8 

10.4 

19.5 

22.1 

31.2 

9.7 

47.4 

36.4 

28.6 

40.3 

51.3 

55.2 

6.0 

11.4 

22.0 

24.2 

30.2 

32.2 

32.7 

42.4 

42.4 

44.2 

47.6 

56.7 

58.1 

その他

相談事業の充実

保育所の優先入所の充実

子どもを一時的に預けられる制度の充実

養育費確保のための施策

日常生活支援事業の充実

資格取得講習会の充実

税控除等の実施

年金制度（掛金・受給資格・受給額等）の充実

公営住宅募集の充実

医療助成制度の充実

子どもの学習支援

就学援助の充実

母子

父子

寡婦

母子家庭で58.1％（51.0％）、父子家庭で55.2％が就学援助の充実として最多となって
おり、続いて子どもの学習支援が母子家庭で56.7％、父子家庭で51.3％となっている。寡
婦では、66.7％（43.7％）が医療助成制度の充実とし最多となっており、続いて61.6％
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 　９　その他

46.7 

59.2 

72.4 

37.5 

32.0 

21.6 

10.9 

5.3 

3.7 

0.5 

3.0 

1.4 

4.3 

0.6 

0.9 

寡婦

父子

母子

感じる やや感じる 感じない わからない 無回答

4.3 

67.1 

16.1 

73.9 

65.2 

63.4 

5.3 

23.2 

37.8 

47.9 

70.2 

88.5 

その他

家事

住宅の確保

子育て

仕事

家計

母子

父子

4.5 

16.9 

7.3 

3.4 

21.5 

2.8 

60.5 

16.9 

39.5 

1.8 

3.0 

9.1 

43.3 

14.0 

47.0 

29.9 

48.2 

65.2 

5.3 

5.6 

12.1 

15.6 

16.5 

33.3 

38.7 

45.7 

76.8 

その他

特にない

住宅の確保

家事

親族の健康、介護

子育て

自分の健康

仕事

家計

母子

父子

寡婦

 今後の生活（経済的・子育て等）に対する不安

これからの生活に不安を感じる方、やや感じる方を合計すると母子家庭で94.0％
（95.3％）、父子家庭で91.2％、寡婦で84.2％（85.7％）の方が今後の生活（経済的・子育て等）
の不安を感じている。

 ひとり親家庭になったときに困ったこと

ひとり親家庭になった困ったことは、母子家庭で家計が88.5％（74.8％）と最多で、
父子家庭では子育てが73.9％と最多となっている。

 現在困っていること

現在困っていることは、母子家庭で家計が76.8％、父子家庭で家計で65.2％と最多
となっており、寡婦では自分の健康が60.5％と最多となっている。
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